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                                                                   COMUNICATO STAMPA
Il Comitato regionale del Friuli Venezia Giulia organizza per sabato 16 dicembre c.a. a Grado presso il Palazzo dei Congressi, il “Gran Galà della Canoa”, evento per premiare gli atleti regionali che nel corso del 2017 si sono distinti in ambito regionale, nazionale ed internazionale.

Oltre ai tradizionali riconoscimenti per i risultati agonistici ottenuti, quest’anno si è voluto introdurre un ulteriore premio per valorizzare anche l’atleta che meglio, o più degli altri, ha dimostrato di impersonare i valori della “cultura sportiva”, finalità contemplata dalla F.I.C.K. all’art. 2, comma 1 lettera d) dello Statuto federale. 
Tale premio, quindi, prescinde dai risultati agonistici ottenuti nell’anno 2017, poiché vuole incentivare la corretta pratica sportiva agonistica ed il ruolo che essa assume nell’educazione e nella formazione personale e civica degli atleti.
Lo sport infatti, oltre al primario obiettivo dell’agonismo e della ricerca del risultato sportivo, ha pure una valenza sociale ed educativa, offrendo una reale opportunità di sviluppo sociale per la comunità laddove può essere diffuso e praticato.

Nel mondo della canoa, i nuclei nei quali lo sport diventa anche uno straordinario strumento di educazione e di catalizzatore di valori universali positivi, sono le Associazioni sportive, luoghi nei quali l’inclusione, la partecipazione e l’aggregazione sociale possono favorire il benessere psico-fisico e la prevenzione dal disagio; per tale motivo, anche al fine di valorizzare il lavoro encomiabile svolto da tutti i Sodalizi regionali, è stato stabilito di premiare l’“atleta modello” di ogni Società aderente a questo Comitato regionale.
La Commissione incaricata dell’individuazione degli atleti da premiare sarà formata dal Consigliere responsabile delle squadre regionali, supportato per le specifiche competenze dalle Commissioni Acque piatte, Acque mosse e Polo, del Comitato regionale F.I.C.K., adottando i seguenti criteri di selezione, senza distinzioni di sesso e di età:
· miglioramento della performance sportiva nell’anno 2017

· impegno e costanza negli allenamenti

· rispetto nei confronti dell’allenatore, dei compagni e degli avversari

· capacità di stare con gli altri, di aggregazione e condivisione
· disponibilità per le attività societarie

· rendimento scolastico 

Cordiali Saluti

Grado 17 novembre 2017                                                                                                                            
 Il presidente
           dott. Paolo Busdon

